

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписька принимается: въ Петрозаводской
редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія и частныхъ объявлений.

1875 г.



№

47

Подписанная цена за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Содержание: I. Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Указы правительствующаго сената. Городская хроника. Объявленія. II. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: Путешествіе Высочайшихъ Особъ. С.-Петербургъ. Съ Ладожскаго озера. Ирбітъ. Новгородъ. Архангельскъ. Прибалтийскій край. Печерскій край. Осушеніе болотъ. Артели кустарниковъ. Значеніе водныхъ путей въ Россіи. Вологда. Движеніе судовъ по желѣзнымъ дорогамъ Россіи. Олонецкая летопись: О приѣздѣ преосвященнѣйшаго епископа Іонаеана. Буря. Рѣка Свирь и ея значеніе въ Олонецкомъ краѣ. Иностранные извѣстія: Телеграммы. Франція. Великобританія. Справочный указатель: Объявленія.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

О мѣрахъ къ сокращенію числа лотерей.

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представление министра внутреннихъ дѣлъ о мѣрахъ къ сокращенію числа лотерей и соглашаясь въ существѣ съ заключеніемъ министра, мнѣніемъ полномочій:

Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ статей свода законовъ, постановить:

1. Право розыгрывать лотеріи на сумму свыше тысячи пятисотъ рублей сохраняется въ теченіе восьми лѣтъ со дня изданія настоящаго узаконенія за слѣдующими благотворительными учрежденіями: а) дѣтскимъ пріютомъ Имени Его Императорскаго Высочества Принца Петра Георгиевича Ольденбургскаго; б) дѣтскими пріютами въ С.-Петербургѣ; в) дѣтскими пріютами въ Москвѣ; г) С.-Петербургскими женскими патріотическими обществомъ; д) Харьковскимъ благотворительнымъ обществомъ; е) Русскимъ благотворительнымъ обществомъ въ губерніяхъ Царства Польскаго (съ тремя отдѣленіями въ Варшавѣ, Кѣльцахъ и Петроковѣ), и ж) Николаевскими пріютомъ для солдатскихъ дѣтей въ Варшавѣ.

2. Лотерей въ пользу означенныхъ въ ст. 1 учрежденій допускаются не болѣе одного раза въ годъ и не должны превышать тѣхъ размѣровъ, въ коихъ они разрѣшаемы были

для каждого учрежденія до 23-го мая 1870 года; во всякомъ же случаѣ, означенный лотерей не должны розыгрываться на сумму свыше пятидесяти тысячъ рублей.

3. Нѣсколько отдельныхъ лотерей не должны быть соединены въ одну.

4. Лотерей на сумму до тысячи пятисотъ рублей разрѣшаются министромъ внутреннихъ дѣлъ, а для дѣтскихъ пріютовъ и С.-Петербургскаго женскаго патріотическаго общества, главноуправляющимъ IV отдѣленіемъ Собственной Его Императорскаго Величества канцелярии. На устройство же лотерей въ большихъ размѣрахъ испрашивается министромъ внутреннихъ дѣлъ или главноуправляющимъ IV отдѣленіемъ, по принадлежности. Высочайшее разрѣшеніе чрезъ комитетъ министровъ; въ представленіяхъ по сему предмету должны быть въ подробности излагаемы тѣ основанія, по коимъ устройство лотерей признается необходимымъ въ предполагаемомъ размѣрѣ.

5. Число выигрышейъ въ лотереяхъ должно быть не менѣе одной сотой части всего числа билетовъ, а стоимость выигрышейъ не менѣе половины той суммы, на которую лотерей розыгрывается. Относительно оцѣнки выигрышейъ, описи ихъ и вообще контроля, всѣ лотерей подчиняются установленнымъ по сему предмету правиламъ.

6. Устроить на народныхъ и общественныхъ гуляньяхъ какихъ бы то ни было лотерей, въ томъ числѣ и лотерей-аллегри, воспрещается. Министру внутреннихъ дѣлъ предоставляется, въ видѣ изъятія изъ сего, по особымъ уваженіямъ, разрѣшать лотерей-аллегри на такихъ общественныхъ гуляньяхъ, на которыхъ, независимо отъ платы за лотерейные билеты, назначается, собственно за

входъ на гулянья, особая плата въ размѣрѣ не менѣе одного рубля.

7. Установленные статьями 459 и 460 уст. пред. прест. процентные съ лотерей сборы — отмѣняются.

Его Императорское Величество, 16-го мая сего года, изложенное мнѣніе Государственного Совѣта Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣть исполнить.

Въ № 46 и 47 «Собрания узаконеній и распоряженій правительства» напечатаны:

I. Высочайшія повелѣнія.

№ 521. О предоставлении нѣкоторыхъ правъ членамъ попечительного комитета Царско-сельскаго ремесленаго пріюта.

№ 522. Объ учрежденіи отдѣлений Польского банка въ городахъ Ломжѣ и Андреевѣ, Келецкой губерніи.

№ 523. О порядкѣ разъясненія сомнѣній и вопросовъ, возникающихъ при примененіи уставовъ духовно-учебныхъ заведеній.

№ 526. Объ учрежденіи должности инспектора классовъ Императорской академіи художествъ.

№ 532. Объ измѣненіи нѣкоторыхъ статей въ книгахъ XXIII и XXIV св. воен. пост. 1869 г.

№ 533. О включеніи гражданскихъ чиновъ военного вѣдомства первыхъ четырехъ классовъ въ норму наградъ, установленную для военныхъ генераловъ.

II. Высочайше утвержденное мнѣніе государства соизволитъ.

№ 536. О производствѣ пенсій и едино-

временныхъ пособій служащимъ въ Николаевской Царскосельской гимназіи.

III. Высочайше утвержденное положение комитета министровъ.

№ 535. Объ измѣненіи иѣкоторыхъ параграфовъ устава С.-Петербургскаго общества страхованія отъ огня имуществъ и страхованія пожизненныхъ доходовъ и капиталовъ.

IV. Высочайше утвержденіе положенія воен-наю совета.

№ 524. О присвоеніи $\frac{1}{4}$ фельдфебелей и унтеръ-офицеровъ Тобольского каторжнаго и Усть-Каменогорскаго военно-арестантскаго отдѣлений жалованья по нормальному штату.

№ 525. О производствѣ порціонныхъ денегъ штабъ и оберъ-офицерамъ, класснымъ чиновникамъ и духовнымъ лицамъ, служащимъ въ степныхъ укрѣпленіяхъ Тургайской и Уральской областей.

V. Высочайше утвержденіе положенія С.-Петербургскаго присутствія опекунской со-вѣта.

№ 527. Объ учрежденіи стипендій въ Могилевской женской гимназіи.

№ 534. Объ отмѣнѣ въ Николаевскомъ училищѣ для дочерей низкихъ чиновъ Черноморскаго флота преподаванія ремесль башмачнаго, щеточного и паруснаго.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правленіи получены указы правительствующаго сената:

1. Отъ 28-го мая. Съ приложеніемъ алфавитнаго перечня документовъ и актовъ, подлежащихъ гербовому сбору и отъ него изъятыхъ.

2. Отъ 31-го мая. Объ увеличеніи определенного статьями 100 и 102 учрежд. суд. установлен. комплекта очередныхъ и запасныхъ присяжныхъ засѣдателей.

3. Отъ 3-го июня. Объ увольненіи въ запасъ новобранцевъ 1874 года, доказавшихъ право на льготу по семейному положенію.

Означенные указы напечатаны въ № 46 и 47 „Собраний узаконеній и распоряженій правительства“.

Городская хроника.

ЖУРНАЛЫ ВЫТЕГОРСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

6-го іюня 1875 г.

1. Принадлежащий городу бывшій соляной магазинъ, съ землею подъ нимъ, проданъ съ торговъ временно Вытегорскому 2-й гильдіи купцу П. В. Ратькову за цѣну 2,850 р.

2. Вслѣдствіе заявленія мѣщаниномъ Раевымъ желанія взять въ арендуное содержаніе участокъ городской земли на пустопорожніхъ мѣстахъ по плану города подъ № 411 и 412, поручается городской управѣ назначить на означенный мѣста торги.

3. Отставному писарю Сорокину выдано удостовѣреніе на полученіе изъ казны пособія.

4. Поручается городской управѣ собрать свѣдѣнія относительно преобразованія уѣзднаго училища въ трехклассное городское и представить свои соображенія: какіе именно дополнительные предметы необходимо ввести въ немъ.

5. Въ виду настоющей надобности въ деньгахъ на постройку въ г. Вытегрѣ церкви, поручено городской управѣ, по полученіи съ г. Ратькова денегъ за проданный ему бывшій соляной магазинъ, передать въ церковно-строительный комитетъ 1,000 р.

6. Вслѣдствіе заявлѣнія исполняющаго обязанности городского головы о томъ, что иѣкоторыя пустопорожнія мѣста, проданныя съ торговъ подъ постройку домовъ, не только незастроены въ установленный срокъ, но даже необнесены заборами, поручается городской управѣ собрать объ этихъ мѣстахъ надлежащія свѣдѣнія.

Объявленія.

Отъ Олонецкой палаты уголовнаго и гражданскаго суда объявляется владѣльцамъ дачи Вознесенского упраздненнаго девичичлаго монастыря, что палата рѣшеніемъ своимъ, состоявшимся 20 мая 1875 года, по дѣлу о размежеваніи той дачи, опредѣлила: 1) на основаніи 1 примѣчанія къ 1,157 ст. Х т. 3 ч. зак. меж., выдѣлить участокъ Вознесенской церкви, въ количествѣ 146 дес. 2,010 саж. удобной земли, въ одномъ мѣстѣ, для чего, принявъ за починный пунктъ межевой столбъ между линіями С. З. 88⁰—49 и С. З. 17⁰—1,526, пройти бачевникомъ 500

саж., внизъ по течению рѣки Свири и повернуть вправо на С. В. 73, потомъ перейти на почтовую дорогу, ведущую изъ Петрозаводска въ Вытегру и отъ пункта пересеченія ея съ генераліною межею дачи острова Калы, идти по описанной дорогѣ до конца пашни церковно-служителей, описанной на планѣ красными чернилами цифрою 6, затѣмъ повернуть влѣво и провести Ю. В. 15⁰—210, а отъ конца оной провести одну прямую до пересеченія съ преждеописанною линіею С. В. 73 въ такомъ направлѣніи, чтобы въ участкѣ причта, ограниченномъ этими линіями рѣкою Свирию, озеромъ Онего, границами дачи острова Калы и почтовою дорогою, было 146 дес. 2,010 саж.; 2) остающуюся затѣмъ часть дачи предоставить во владѣніе временно-обязанныхъ крестьянъ подмонастырской слободы со всѣми находящимися на сей части угодьями; 3) вышеописанные границы обозначить на планѣ, составленномъ землемѣромъ Морозовымъ синею краскою, а самые участки причта синею литерою Б и крестьянъ литерою А; 4) усадьбы священно и церковно-служителей неразносить, оставивъ оныя на теперешнихъ мѣстахъ; 5) по утвержденіи въ натурѣ формальныхъ межъ между означенными участками на каждый изъ нихъ сочинить особый безспорный планъ съ межевою книгою.

Петрозаводская городская управа объявляетъ владѣльцамъ недвижимыхъ имуществъ г. Петрозаводска, что раскладочная вѣдомость налога подлежащаго въ казну въ 1875 году составлена. Желающіе могутъ разматривать означенную раскладку въ городской управѣ до 1 числа будущаго июля ежедневно съ 10 часовъ утра до 12 п. дн. въ 1875 году.

Петрозаводская уѣздная земская управа объявляетъ, что вслѣдствіе отношения Олонецкой губернскій земской управы, отъ 18 іюня за № 1,914, открыта свободная продажа изъ Петрозаводскаго земскаго запаса ржаной муки 9-ти видовъ вѣса по цѣнѣ семь рублей за куль.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

Путешествие Высочайших Особъ.

Его Императорское Высочество Государь Наслѣдник Цесаревичъ, 15-го сего июня, въ 8 часовъ вечера, съ экстреннымъ поѣздомъ варшавской желѣзной дороги изволилъ выѣхать изъ Царскаго Села въ городъ Варшаву.

Въ „Кронштадтскій Вѣстникъ“ телеграфируютъ, что винтовой фрегатъ „Свѣтлана“, состоящій подъ командой Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексея Александровича, 9-го (21-го) июня, прибылъ въ Копенгагенъ. На фрегатѣ все благополучно.

Находившійся на станціи въ Гречіи броненосный фрегатъ „Князь Пожарский“ отправляется изъ Пирея въ обратный путь въ Кронштадтъ 15-го (27-го) июня.

— Въ „Кронштадтскій Вѣстникъ“ телеграфируютъ, что винтовой фрегатъ „Свѣтлана“, состоящій подъ командой Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексея Александровича, 12-го июня отправился въ Гревенцъ. На фрегатѣ все благополучно.

С.-ПЕТЕРВУРГЪ. Красносельскій лагерь. Въ „Русскомъ Инвалидѣ“ сообщается, что въ Красномъ-Селѣ, 12-го июня, Его Высочество Главнокомандующій изволилъ произвести парадъ частій, прибывшиимъ въ лагерный сборъ для лѣтніхъ занятій, не принадлежащимъ къ войскамъ петербургскаго гарнизона. На смотрѣ участвовали: лейб-гвардіи 3-й финскій стрѣлковый батальонъ, 24-я пѣхотная дивизія, стрѣлковыя роты 85-го и 87-го пѣхотныхъ полковъ и лейб-гвардіи драгунскій полкъ. Всѣ означенныя войска были построены у выѣзда изъ Краснаго-Села на военное поле; пѣхота во взводныхъ колоннахъ справа, имѣя въ 24-й пѣхотной дивизіи стрѣлковыя роты отдѣльными батальонами, на лѣвыхъ флангахъ полковъ, — кавалерія развернутымъ фронтомъ. Въ 9½ часовъ изволилъ прибыть Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, Командующій войсками лагерного сбора, въ мундирѣ финскаго стрѣлковаго батальона. Обѣѣхавъ войска, Его Высочество, въ ожиданіи прибытія Главнокомандующаго, сталь на правомъ флангѣ участвующихъ на парадѣ войскъ. Въ 10 часовъ прибылъ Его Высочество Главнокомандующій и, принялъ ра-

порть отъ командовавшаго парадомъ начальника 24-й пѣхотной дивизіи, генералъ-адъютанта князя Барклая-дѣ-Толли-Веймарна, шагомъ обѣѣхалъ по фронту войскъ. Выѣхавъ передъ середину пѣхоты, Великій Князь пропустилъ войска церемоніальнымъ маршемъ. Пѣхота проходила два раза — первый разъ по-ротно, второй разъ сомкнутыми колоннами, причемъ, передъ вторымъ прохожденіемъ, стрѣлковыя части видѣлись въ особую колонну, изъ линейными частями прошли бѣгомъ, финскій стрѣлковый батальонъ по-взводно, а орочіе части по-ротно. Лейб-гвардіи драгунскій полкъ, для первого и второго прохожденій былъ спѣшентъ, и прошелъ вслѣдъ за пѣхотою шагомъ и бѣгомъ; коноводы, по-эскадронно, проходили также мимо Великаго Князя. Когда пѣхотныя части были отпущены домой, Великій Князь Главнокомандующій приказалъ драгунамъ сѣсть на коней и пропустилъ ихъ по-эскадронно шагомъ, рысью, галопомъ и въ карьеръ. По окончаніи парада, собравъ командировъ частей, Его Императорское Высочество изволилъ выразить Свою благодарность за то состояніе, въ которомъ онъ найдены. Въ ожиданіи возвращенія Его Высочества въ Красное-Село, передъ дворцомъ были выстроены 566 нижнихъ чиновъ, выбранныхъ изъ войскъ московскаго и кіевскаго военныхъ округовъ, для укомплектованія гвардіи. Его Высочество изволилъ Самъ лично распределить означенныхъ нижнихъ чиновъ по гвардейскимъ полкамъ, причемъ многіе изъ нихъ обращались къ Великому Князю съ просьбами назначить ихъ въ тотъ или другой полкъ, что и было, по большей части, исполнено.

— Въ „Русскомъ Инвалидѣ“ сообщается, что въ „Красномъ-Селѣ“ 13-го июня, утромъ, Его Высочество Главнокомандующій изволилъ произвести смотръ полкамъ: кавалергардскому и л.-гв. кирасирскому Ея Величества, а вечеромъ двумъ полкамъ 2-й бригады 2-й гвардейской кавалерійской дивизіи. По окончаніи ученья, Его Высочество изволилъ созвать дивизіонеровъ и эскадронныхъ командиро-въ и выразилъ имъ свою благодарность за состояніе полковъ, въ особенности л.-гв. казачьему полку, ученьемъ котораго Великій Князь изволилъ остаться вполнѣ доволенъ.

— Статистика вольноопредѣляющихся. Изъ свѣдѣній о вольноопредѣляющихся, поступившихъ на службу до 1-го марта 1874 года, видно между прочимъ, что къ приему въ юнкерскія училища, на основаніи временныхъ правилъ, объявленныхъ по военному вѣдомству 19-го марта минувшаго года, предназначались 4,955 чел., и въ томъ числѣ не болѣе 140 человѣкъ унтер-офицеровъ общаго срока. Но изъ числа 4,955 не явились къ экзаменамъ въ училища 231; не экзаменова-

лись по разнымъ причинамъ 69, и поступили прямъ въ специальный классъ безъ экзамена — 185; затѣмъ, подвергнуты экзаменамъ во всѣхъ 17-ти юнкерскихъ училищахъ 4,470 человѣкъ, за исключеніемъ 319 урядника, экзаменовавшихся въ варшавской отдельной, о旣ѣтъ образованія которыхъ до поступленія на службу не имѣется полныхъ свѣдѣній.

Затѣмъ, изъ 4,439 человѣкъ экзаменовавшихся въ сентябрѣ 1874 года, для поступленія въ юнкерскія училища, 204 чел. или 4,5%, прошли не менѣе шести классовъ среднихъ учебныхъ заведеній, и 1,873 чел. или 42,5% получили въ извѣстномъ смыслѣ за оконченіе образованіе, т. е. то образованіе, которое, по новому уставу, о вольноопредѣляющихся, принимается какъ minimum знаний, необходимыхъ для того, чтобы имѣть право поступить на службу вольноопредѣляющимся III разряда или же, въ случаѣ поступленія по жребью, быть отнесенными къ III-му разряду по отбыванію воинской повинности. Получившихъ образованіе въ однѣ изъ четырехъ высшихъ классовъ среднихъ учебныхъ заведеній (4, 5, 6 и 7) было 1,145 ч. (Въ томъ числѣ 6 и 7 клас. 204 или 4,5%). Окончившихъ курсъ учебныхъ заведений 3-го разряда, уѣздныхъ, духовныхъ, военныхъ прогимназий было 932 ч.

Къ прошедшими 6-ть классовъ среднихъ учебныхъ заведеній слѣдуетъ причислить и 185 ч., имѣвшихъ аттестаты объ окончаніи курса въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, которымъ предоставлено право поступать въ специальный классъ безъ экзамена.

Такимъ образомъ, въ общей массѣ вольноопредѣляющихся, явившихся въ юнкерскія училища въ сентябрѣ 1874 года, находилось около половины такихъ, предварительное образованіе которыхъ не только должно было значительно превосходить уровень познаній, требуемыхъ вступительной программой на службу, действовавшую до 1-го марта, но и могло соответствовать новой программѣ 19 марта 1874 года для приема на службу вольноопредѣляющимся III разряда.

— Исследование причинъ дороживыи жизненныхъ припасовъ. Въ виду увеличивающейся въ Петербургѣ все болѣе и болѣе дороживыи жизненныхъ припасовъ, на разсмотрѣніе с.-петербургской городской думы, какъ передаютъ „Рус. Миръ“, однимъ изъ ея гласныхъ вносится предложеніе объ учрежденіи особой комиссіи для изслѣдованія причинъ этой дороживыи и изысканія меръ къ ихъ устраненію. Въ составѣ этой комиссіи будутъ приглашены, между прочимъ, и нѣкоторые изъ торговцевъ жизненными припасами.

— Геологічні ізслѣдованія, „Сибір Вѣд.“ сообщаютъ, какъ слухъ, что въ числѣ различныхъ геологическихъ ізслѣдований, предполагаются въ нынѣшнемъ году слѣдующія. Профессоръ геологіи Горнаго Института Барботъ-де-Марни будетъ изучать вопросъ о снабженіи прѣсною водой Ливадіи; горный инженеръ академікъ Гельмерсенъ изслѣдуетъ мѣстности, где предполагается производство поисковъ янтаря въ Курляндії; горный инженеръ Бродовичъ сдѣлаетъ геологическое изслѣдованіе мѣстности, занимаемой пинскими болотами. Геологічніе ізслѣдованія въ Пековской губернії для отысканія каменной соли поручены горному инженеру Карпинскому; изслѣдованіе восточной полосы уральской каменно-угольной почвы произведеть горный инженеръ Брусицінъ. Для геологическихъ же ізслѣдований на Уралѣ отправляется нынѣшнимъ лѣтомъ профессоръ Горнаго Института Меллеръ.

— Производство табака. Под свѣдѣніемъ Терніку Сбор., въ Россіи въ 50-хъ годахъ производилось отъ двухъ до двухъ съ половиною миллионовъ пудовъ табаку, а ввозъ иностранныхъ табаковъ составлялъ среднимъ числомъ около 170,000 пудовъ. За симъ уже въ 1870 году одна фабрика Миллера приготовила 40,000 пуд. табаку, 40 миллионовъ штукъ сигаръ и 114 миллионовъ штукъ папиросъ, на сумму 1.150,000 р. Изъ другихъ табачныхъ фабрикъ, по размѣрамъ производствъ, въ порядкѣ постепенности, слѣдуютъ за Миллеромъ: Крафтъ, Бостанжогло, Крененбергъ, Лафермъ и Мусатовъ.

— Снарядъ для сниманія видовъ. Въ газетѣ Новости передаютъ, что однимъ художникомъ, г. Ильмъ, изобрѣтенъ снарядъ для срисовыванія видимыхъ предметовъ. Снарядъ этотъ, представляя соединеніе камерилюциды и собирательного стекла, весьма удобенъ для переноски и притомъ даетъ дѣйствительное изображеніе предмета, которое можетъ быть принято на бумагу. Стоимость снаряда будетъ небольшая.

Съ Ладожскаго озера. Разчистка невскаго бара. Въ „Голосѣ“ сообщаютъ, что судоходный фарватеръ невскаго бара, у Ладожскаго озера, въ настоящее время, значительно очистился, такъ какъ, по распоряженію министерства путей сообщенія, камни, ограничивавши выдающуюся изъ берега храневатую и каменистую косу, взорваны.

ИРВІТЬ. Результаты ирбитской ярмарки. Изъ опубликованныхъ въ Правит. Вѣсти, свѣдѣній объ оборотахъ на Ирбитской ярмаркѣ видно, что всѣхъ товаровъ привезено было на 48.145,500 руб., продано

на 43.247,500 р., и осталось на 4.89800 р. Въ доходъ города поступило съ торговыхъ помѣщений 14,909 р. 75 к., съ питейныхъ погребовъ 1,500 руб., съ гостинаго двора 39,893 руб. Общая сложность европейскихъ и азиатскихъ товаровъ, какъ по привозу, такъ и на продажѣ, выражаетъ собою усиленіе нынѣшнихъ ярмарочныхъ оборотовъ; въ привозѣ, противъ прошлогодней ярмарки, было больше на 2.224,500 р., то есть въ продажѣ на 1.025,000 руб., и если замѣчалось колебание въ хорошихъ результатахъ между торговцами мануфактурныхъ товаровъ, продажа которыхъ противъ прошлаго года была меньше на 1.800,000, а остатокъ больше на 100,000 р., то главной причиной этого обстоятельства было отсутствие на ярмаркѣ многихъ значительныхъ торговыхъ домовъ изъ Сибири и внутреннихъ губерній, лично покупавшихъ мануфактурные товары въ прежнія ярмарки на большую сумму. Кроме того, неожиданное сокращеніе частными банками кредита и остановка въ сбыте сибирскихъ товаровъ имѣли значительное влияніе вообще на ходъ ярмарочной торговли, сложившейся не совсѣмъ благопріятно.

НОВГОРОДЪ. Спасательная лодка. 23 мая доставлена была въ Новгородъ санная спасательная лодка, для станціи на озерѣ Ильмени. Въ присутствіи предсѣдателя, членовъ окружнаго правленія общества поданія помощи при кораблекрушеніяхъ и толпы народа, лодка, сопровождаемая хоромъ военной музыки, торжественно была перевезена отъ вокзала желѣзной дороги до р. Волхова, где и спущена на воду при звукахъ народнаго гимна и пожеланіяхъ здравія и многолѣтія Ея Императорскому Высочеству Августѣйшей Покровительницѣ общества. На пути оглушено было молебствіе, лодка окроплена освященною водою, и затѣмъ отправлена, съ командою и въ сопровожденіи членовъ правленія, по назначенію.

— Буря на озерѣ Ильменѣ. На озерѣ Ильменѣ, въ ночь на 1 июня, разыгралась страшная буря и свирѣствовала почти двое сутокъ. Пострадало, по словамъ Моск. Вѣд., все, что только было застигнуто въ озерѣ бурей. Пароходы, буксировавшіе суда, въ видахъ своего спасенія, бросили на произволъ судьбы суда, которыя они транспортировали, а сами искали спасенія у береговъ. Пассажирское сообщеніе было немедленно прекращено. Сорокъ два судна и шесть бревенчатыхъ гонокъ были разбиты и затоплены.

АРХАНГЕЛЬСКЪ. Открытие навигаціи. Корреспондентъ „Голоса“ пишетъ: 22-го мая пришелъ къ Соломбалу изъ Нюри (Ирландіи)

съ баластомъ корабль „Альянсъ“ шкиперъ Мак-Набъ, на имя витского купца, г. Зырина, и такимъ образомъ открылась морская навигація. Съ тѣхъ поръ пришло до десятка иностраннѣхъ судовъ и ушло въ Норвегію столько же нашихъ, съ хлѣбомъ, пенькою, досками и т. п. Архангельскъ имѣть теперь красивый видъ, городъ оживился, вездѣ кипитъ дѣятельность; на рекѣ стоитъ, нагружаясь товаромъ, до сотни разнообразныхъ поморскихъ судовъ, отъ шхунъ новѣйшей конструкціи, клиперовъ и до додетровской лодки. Въ то же время сюда наѣхало много купцовъ, разныхъ аферистовъ, специалистовъ-врачей въ родѣ „мозольного“ и „врача отъ рта и зубовъ“. Лѣтомъ же ожидаются театральную труппу, которая будетъ давать представленія до конца навигаціи, т. е. до послѣднѣхъ чиселъ сентября.

— Гибель шхуны. Продажа пароходовъ. Въ „Голосѣ“ телеграфируютъ изъ Архангельска, что 11-го июня, при сильномъ штормѣ, стоявшая тамъ на якорѣ шхуна „Св. Іоаннъ“ опрокинута вверхъ дномъ. На шхунѣ было 5 человѣкъ экипажа, изъ нихъ одинъ выплылъ и взобрался на киль, двое утонули и еще не найдены, а остальные двое, оставшіеся въ трюмѣ, спасены чрезъ прорубленное отверстіе. Шхуна потомъ поднята. Въ ту же газету пишутъ оттуда же, что на днѣхъ объявлено объ имѣющейся быть въ первой половинѣ июня продажѣ пароходовъ товарищества беломорско-мурманскаго срочнаго пароходства: „Качалова“ и „Помора“. Товарищество это, послѣ постояннѣхъ аварій съ его пароходами, вынуждено было приступить къ ликвидациѣ своихъ дѣлъ.

ПРИВАЛТІЙСКІЙ КРАЙ. Промышленная выставка. Изъ Митавы въ газету Новое Время сообщаютъ, что 10 июня, въ 10 часовъ утра, въ присутствіи курляндскаго губернатора Ліліенфельда, тамъ происходило открытие промышленной выставки. Старший учитель мѣстной гимназіи Зеземанъ произнесъ соответствующую речь. Открытие выставки хотя и велико, но устроено съ большимъ вкусомъ. Всѣхъ отдалъ 16. Число экспонентовъ доходитъ до 473. Особенное вниманіе обращаютъ на себя слѣдующіе предметы присланые изъ Петербурга: бронза фабрики Шопена, мыло завода Шмидта, фотографическая краска Киперта; изъ Риги: киторскія книги экспонента Лира, мѣховые вещи Гринвальда; изъ Москвы: произведенія золотыхъ дѣлъ мастера Аддера; изъ мѣстныхъ произведеній лаковая вещь Тиссена, а изъ Прибалтійскаго края: ликеры, пиво и экипажи.

ПЕЧЕРСКІЙ КРАЙ. Ловъ рыбы. Въ „Голосѣ“ сообщаютъ, что на рекѣ Печорѣ въ нынѣшнемъ году ловъ рыбы плохой; сема дорога и попадается мало.

Англійская ученая экспедиція. Тамъ же пишутъ: Въ настоящее время гостить въ Запечорѣ англійская ученая экспедиція подъ руководствомъ джона Брауна. Она прибыла сюда съ цѣлью охоты на дичь и будетъ приготовлять для отсылки въ свое отечество чучелы птицъ и звѣрей.

ВОЛОГДА. Плетеніе кружевъ. Корреспондентъ „Нов. Вр.“ пишетъ: Въ Вологдѣ съ-испоконъ вѣку развито въ значительной степени плетеніе кружевъ. Классъ женщинъ —кружевницъ весьма многочисленъ въ городахъ и для многихъ изъ нихъ этотъ промыселъ единственное средство къ существованію. Въ бѣдныхъ семьяхъ за коклюшки (снарядъ для плетенія кружева) сажаютъ едва научившуюся смирино сидѣть на одномъ мѣстѣ дѣвочку и эти коклюшки путь неразрывно съ ней до глубокой старости, до смерти. Ручная работа кружевъ—работа весьма трудная и кропотливая и такія кружева далеко прочище машинныхъ, потому дороже и цѣняются. Однако, эта работа у насъ оплачивается весьма и весьма невысоко, въ особенности плохихъ кружевницъ. Происходитъ это главнымъ образомъ оттого, что въ мѣстномъ потребленіи кружевъ идетъ не много всѣ они увозятся въ Петербургъ. Въ городѣ есть иѣ сколько крупныхъ барышниковъ, которые за весьма низкую цѣну, разъ ими установленную и не возвышенную, скупаютъ кружева и получаютъ въ Петербургѣ за нихъ громадный барышъ. Бѣдныя кружевницы, несчастныя труженицы, поневолѣ, въ виду голода, должны отдавать работу чуть не за безцѣнокъ.

Отъ мѣстного благотворительнаго общества не укрылось это гнусное эксплоататорство и оно рѣшилось положить этому предѣлъ. Такъ, оно предположило открыть контору, которая бы была посредницей въ производствѣ и сбытѣ кружевъ. Отдѣленіе такой конторы было бы и въ Петербургѣ, где бы вологодскія кружева и продовались. По-

нятно, что общество, действуя безкорыстно, подняло бы задѣльную плату втрое выше тѣперешней, такъ какъ спросъ нашихъ кружевъ въ Царѣ громадный, а черезъ это и положеніе кружевницъ улучшилось бы въ три раза. Вопросъ о конторѣ уже выработанъ и все дѣло остановилось за средствами, которыхъ всѣ теперь идутъ на устройство мужскаго ремесленного приюта. Тѣмъ не менѣе, общество такъ горячо принялось за эту идею, что устройство конторы признано на первой очреди и неѣ сомнѣнія, что общество изыщетъ средства на это истинно святое дѣло.

Движеніе грузовъ по желѣзнымъ дорогамъ Россіи, за 1873 годъ.

Къ 1-му января 1874 года желѣзныя дороги эксплуатировались на протяженіи 13,625 верстъ. Въ теченіе года по нимъ было перевезено въ товарныхъ и товаро-пассажирскихъ поѣздахъ 1.117.644,384 пуда. Важное значеніе Москвы въ торговомъ движеніи Россіи выступаетъ съ особою ясностью. Въ одну Москву было доставлено и изъ нея отправлено по желѣзнымъ дорогамъ 185.169,386 пуд., что составляетъ почти 17% товарного движенія по желѣзнымъ дорогамъ всей Россіи. Въ Петербургъ желѣзныя дороги доставили и изъ него вывезли 78.597,395 пуд., въ Сосновицы (пограничный пунктъ съ Австріей)—65.080,983 пуд., въ Одессу—54.698,744 пуд., въ Варшаву—44.274,230 пуд., въ Орѣль—42.300,594 пуда, въ Ригу—32.020,115 пуд.

Вообще же 47 пунктъ жел. дор. имѣли привозъ и вывозъ свыше 5 мил. пуд. 184 пункта отъ . . . 1 до 5 мил. пуд. и 577 пунктовъ менѣе. . . 1 мил. пуд.

Станціи желѣзныхъ дорогъ стоящія на Волгѣ преимущественно работаютъ по вывозу грузовъ. Такъ въ 1873 году привозъ и вывозъ были:

	Вывозъ.	Привозъ.
Пуд.	Пуд.	Пуд.
Въ Рыбинскѣ . . .	18.598,531	2.528,556
„ Царицынѣ . . .	17.956,083	2.710,049
„ Нижнемъ-Новгородѣ . . .	13.767,530	5.395,464

Напротивъ, приморскія станціи желѣзныхъ

дорогъ имѣютъ преимущество ввоза предъ вывозомъ. Такъ: изъ нихъ въ 1873 году около 1000000 изъ 1000000 вывозъ. Привозъ . . . Пуд. Пуд.

Въ Петербургѣ въ 1873 году 22.051,354 56.546,041 „ Ригѣ . . . 9.815,575 22.204,540 „ Одессы . . . 11.686,903 43.011,841 „

Такимъ образомъ избытокъ нашихъ внутреннихъ произведений рѣзче всего обрисовывается на Волгѣ, и этотъ избытокъ уравновѣшиваетъ ввозъ произведений изъ-за границы идущий черезъ наши порты на Балтійскому и Черномъ морѣ.

Изъ этого видно что не даромъ Волгу называютъ кормилой, а Москву сердцемъ Россіи. (Моск. Вѣд.)

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

19-го июня, въ четвергъ, возвратился въ г. Петрозаводскъ преосвященнѣйший Иоананъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій.

Бури. 19-го июня, на Онежскомъ озерьѣ, разыгралась сильная буря отъ сѣвера или сѣверо-востока. Сильный сѣверный вѣтеръ началъ дуть еще на канунѣ вечеромъ. Вышедший 19-го числа, въ 6 часовъ утра, изъ Вознесенска пароходъ Царь, встрѣтивъ въ озерѣ бурю, принужденъ былъ остановиться въ Брусянскомъ заливѣ, закрытомъ отъ вѣтровъ, и вслѣдствіе этого, пришелъ въ Петрозаводскъ уже вечеромъ въ 11-ть часовъ.

По той же причинѣ, пароходъ „Повѣнець“, буксировавшій гонки въ озерѣ, пришелъ сюда утромъ 20 числа, въ пятницу, и въ 9 часовъ отправился въ г. Повѣнець, опоздавъ въ этотъ рейсъ почти цѣлыми сутками.

Вывозъ. Привозъ. Пуд. Пуд.

Въ Рыбинскѣ . . .	18.598,531	2.528,556
„ Царицынѣ . . .	17.956,083	2.710,049
„ Нижнемъ-Новгородѣ . . .	13.767,530	5.395,464

Въ этотъ рейсъ почти цѣлыми сутками.

Янно ровное дно, часто иловатое и песчаное, почти вездѣ при одинаковой глубинѣ, тогда какъ въ началѣ ея и около средины, въ порогахъ, значительные котловины попадаются въ тѣхъ мѣстахъ, где кончается порогъ и начинается плесо. Такія мѣста народъ называетъ омутами. Укажемъ на одинъ изъ нихъ, который находится около деревни Медялдей, ниже Хевронского прихода, и сливать въ народѣ подъ называніемъ Старцева омута.

Ширина Свири тоже неодинакова; при истокѣ она довольно широка, но, подвигаясь ближе къ д. Гакручью, дѣлается несравненно ширѣ; далѣе же, стѣнами горными кряжами, она замыкается въ

Рѣка Свирь и ея значеніе въ Олонецкомъ краѣ.

(Продолж. см. № 46 Губ. Вѣд.).

Глубина Свири не вездѣ одинакова—есть мѣста мелкія до шести и семи футовъ, но попадаются и такие, где она достигаетъ до 12 сажень; вообще нужно замѣтить, что въ концѣ рѣки глубокія мѣста встречаются чаще, и что тутъ Свирь имѣеть посто-

узкой протокъ съ крутыми берегами, гдѣ съ трудомъ могутъ разойтись два судна, и наконецъ, въ концѣ пути принимаетъ видъ большой, величественной рѣки, шириной около четырехъ сотъ сажень.

Вода въ Свири вообще холодна и прозрачна, но, по замѣчанію природныхъ присвирскихъ жителей, ныже пороговъ, пробравшись чрезъ камни, находящіеся въ нихъ, она приобрѣтаетъ лучшій вкусъ и особенную чистоту, такъ что на саженой и полутора-саженой глубинѣ можно ясно видѣть на днѣ мелкіе камушки, рыбу и водяные растенія; блестящія—серебряныя и стеклянныя вещи можно различать еще на большей глубинѣ *).

Прежнее название рѣки Свири было *Сверь*, оно встрѣчается въ старинныхъ актахъ Палеостровскаго монастыря и Александро-Свирскаго, который отъ того назывался *Сверской Александровъ монастырь*. Подписи на сосудахъ и колоколахъ послѣдняго, жалованіе отъ царей всѣя Россіи и именитыхъ бояръ Московскихъ, подтверждаютъ тоже самое. Название Сверь, по всей вѣроятности, происходит отъ словъ *сверло-сверлить*, и дано рѣкѣ Новгородцамъ, искателями новыхъ мѣстъ и привольной жизни, или, покрайней мѣрѣ, русскими, но ни чуть не мѣстными жителями того времени Чудью и Карелою. Дѣйствительно, стоило посмотреть на прорыты Свирью горы около д. Хевронина, Мятусова и Подпорожья, чтобы убѣдиться, что водѣ требовалось необыкновенное усилие прорыть, или лучше просвѣлить эти скалистые хребты, которые, какъ мы уже говорили, проходя изъ Карелліи къ Валдаю, легли ей на полпути. Название дано метко и дано подъ первымъ впечатлѣніемъ, произведеннымъ видомъ мощныхъ горъ, которыхъ, какъ грозныя великаны, по ту и другую сторону, оберегали завѣтную, въ ту пору, для Новгородцевъ и Псковитянъ рѣку. Можетъ быть, кромѣ ихъ ни одна еще нужная лодка, ни одинъ чужой челнъ не прорѣзывала ея струи,—когда на берегу ея, обросшемъ вѣковымъ лѣсомъ, не стояла ни одна деревня и ни одна хата дикаря—Карелла, приходившаго къ своей завѣтной рѣкѣ изъ рѣдка для ловли рыбы, со своими незатѣйными спарадами и по томъ опять возвращавшагося въ свои безконечныя лѣса и заповѣдныя при-свирскія селы.

Въ простомъ Свирскомъ народѣ много разсѣяно разныхъ старинныхъ повѣрій про Свири—матушку, есть много былинъ и по былинѣ, смысла которыхъ трудно добратись, много сложено и старинныхъ піербolicкихъ пѣсенъ; все это—остатки досѣльного времени и понынѣ живутъ еще въ памяти народа. Приведемъ нѣкоторые изъ былинъ: „Сказываютъ, что Свири явилась на свѣтъ ночью и маленькимъ зайчикомъ побѣжала на мѣсяцъ, который стоялъ тогда надъ Ильмень-озеромъ. Поплыла на него Свири и ужъ далеко пробѣжала, да на ту бѣду, увидѣла новорожденную рѣку Волкъ, и пустился ее догонять по лѣвому берегу. У Свири то ноги были быстрѣе волчьихъ: она поотѣжитъ отъ него, да сама все береть на полдень, да на полдень, а волкъ все скачетъ вслѣдъ, да сбиваетъ ее съ дороги. Много Свири бѣжала и, пожалуй, ушла бы въ Ильмень-озеро, да по пути повстрѣчался другой волкъ. Свири видѣтъ, что неминучая бѣда подходитъ, бросилась

*). Свиране свирскую воду называютъ сердитою. Такое убѣждѣніе сложилось, по всей вѣроятности, отъ того, что Свири, какъ вообще и всѣ рѣки, подобная ей, которая имѣютъ очень много притоковъ и сами выходятъ изъ большихъ водохранилищъ, весною, при сильныхъ оттепеляхъ, очень скоро вскрываются и при громадномъ накопленіи воды выходятъ изъ береговъ, причемъ сильнымъ напоромъ льда уносить, стоящіе подъ берега, бани, амбары, плоты, суда и мости и даже вредить самымъ домамъ. Въ 1853 году, именно было такое наводненіе на всемъ протяженіи Свири. Этотъ годъ бѣдственный, былъ долго памятенъ для Свиранъ.

право и ушла въ Нево-озеро. Волки постоили, напились мутной воды, и ушли въ лѣсъ, а Свири съ тѣхъ поръ и бѣжитъ въ Нево-озеро.”

Вотъ другая:

„Рѣки Свири да Волоховъ были чужие и постоянно спорили между собой, которая изъ нихъ которой лучше, а рѣшить немогли. Ходили они къ судѣ, да и тотъ не зналъ какъ ихъ разсудить, а сказалъ имъ: которая скорѣе придетъ къ мѣсту, которое онъ укажетъ, та и лучше рѣка. Пустились бѣжать Свири и Волоховъ въ одно время. Волоховъ-то былъ по-лѣнивѣ сначала шель тихо, да какъ узнать, что Свири ужъ далеко бѣжитъ, такъ разсердился, да началъ рвать землю, да камни, да такую вырылъ себѣ дорогу, что самъ удивился, да такъ разгорячился, что и теперь простить не можетъ. И пришелъ онъ раньше Свири тремя часами, тремя минутами. Узнала Свири, что Волоховъ переспорилъ, пошла посмотреть, не легче ли ему было идти дорогой; да какъ увидала, сколько онъ нарылъ земли, да какие камни съ места свинулъ, да горы прорылъ, да и путь-то прошелъ больше, такъ и сказала: ты будь моимъ отцемъ, что велиши то и дѣлаю; Волоховъ же говорить: не буду я отцемъ, а только братомъ твоимъ ровнымъ, и помѣнились они крестами, и живутъ въ согласіи: послѣ одинъ къ другому долго ходили въ гости.”

Когда подобія легенды явились на свѣтѣ, и что показываютъ эти вымыслы народной фантазіи, съ точностью сказать трудно. Русскій народъ по преимуществу поэты; они стараются всякое, мало мальски выдающееся событие, облечь въ форму чудеснаго и такимъ образомъ увѣковѣчить его для грядущихъ поколѣній, такъ какъ подобный вымыселъ, облеченный въ форму живую, труднѣе забыть, чѣмъ одно голословное сказаніе, и смыслъ его всегда остается яснымъ для человѣка, привыкшаго къ объясненію подобнаго рода произведеній.

Въ легендахъ, приведенныхъ нами, нельзя не узнать, что составителями ихъ были тѣ же Новгородцы, выселившіеся со своей родины или вслѣдствіе привольной жизни тутъ—въ при-свирскихъ мѣстахъ, или, можетъ, это были изгнанники, которые, вспоминая свой любимый Волховъ, и Ильмень-озеро, старались на новой родинѣ видѣть въ той же, чуждой имъ рѣкѣ, родную рѣку Волховъ и вместо Ильмень-озера озеро Нево. Во всякомъ случаѣ, преимущества, даваемые Волхову предъ Свири въ послѣдней легенѣ, ясно говорить, что не совсѣмъ легко этимъ выходцамъ было знакомиться и привыкать ко всему чужому. Составленіе легенды относится ко времени христіанства въ Руси, иначе не упоминалось бы въ заключеніи послѣдней, что обѣ рѣки помѣнились крестами. Но нѣтъ сомнѣнія, что Славяне могли знать рѣку Свири и раньше введенія между ними христіанской вѣры и могли имѣть свои поселенія на ней и быть въ частыхъ сношеніяхъ со своими родичами; иначе нельзя объяснить одного замѣчательнаго преданія, сохранившагося между старцами Введенскаго Оятскаго монастыря, который находится отъ устья Свири въ 6 верстахъ, вверхъ по рѣкѣ Ояти, и состоитъ въ вѣдѣніи С.-Петербургской епархіи. Они утверждаютъ, какъ и иноніи Валаамскаго монастыря, что святой апостолъ Андрей Первозванный, бывшій въ Кіевѣ, пожелалъ быть на Валаамѣ и, посѣтивъ на обратномъ пути то мѣсто, гдѣ стоять нынѣ Введенскій монастырь, благословилъ его и живущихъ на немъ **). Разумѣется, что апостолъ Андрей Первозванный, можетъ

**). Легенды списаны: одна въ деревнѣ Х., другая въ д. Ос.; здесь по возможности, я придерживался даже тѣхъ самыхъ выражений, въ какихъ они были переданы.

**). Сообщилъ послушникъ того монастыря М. Б., въ 1868 году.

быть, и доходивший до горъ Кіевскихъ, не могъ быть ни на Валаамѣ, ни на устьѣ Свири, но все же это древнее преданіе даетъ разумѣть, что уже въ давнія времена поселенія существовали на нашихъ понизовыхъ Свири.

Мракъ глубокой старины и отсутствіе всякихъ пѣмыхъ и письменныхъ памятниковъ не позволяютъ намъ сказать, какъ и когда началось правильное заселеніе при-свирскихъ береговъ, но совершилось оно постепенно. Вѣраѣ всего, что первыми поселеніями и первыми обитателями ихъ были православные монастыри и отшельники, живущие въ нихъ. Со смиреніемъ и ревностію, взавше на себя высокій подвигъ—покорить подъ благое иго Христа погруженный во мракъ язычества дикий народъ, эти пустынники, селившіеся только для богоугодныхъ цѣлей, незавѣдомо себѣ, были и первыми колонизаторами дикаго края. Уча христіанской вѣры и знакома ихъ съ ея высокими нравственными правилами, они не могли въ тоже время не учить своихъ учениковъ тому, что они сами видѣли и знали лучшаго въ своихъ мѣстахъ—у народа уже болѣе просвѣщенаго, понимавшаго пользу государственного устройства въ обществѣ и знакомаго съ лучшими удобствами жизни,

чѣмъ окружающіе ихъ дикари. Предисловіе одной древней рукописной книги, подъ заглавіемъ *Садъ спасенія*, хранящейся въ библиотекѣ Соловецкаго монастыря, описывая жителей Оネжскихъ мѣстъ, рисуетъ очень привлекательную картину жизни этихъ поселенцевъ. Въ ней говорится, что „люди эти жили, какъ дикие звѣри, въ каменныхъ разселинахъ и пустыняхъ не проходимыхъ, не имущихъ ни храма, ни иного потребнаго къ жительству человѣческому, но питались звѣрьми, птицами и рыбами, а одежда же кожа оленей тѣмъ бывше. Бога истиннаго не знали и разумѣть не хотѣли, а если иногда камнемъ звѣря убѣть, то тотъ камень и почитается, а если палицею поразить, то и палицу богочестить“ (*).

(Продолженіе будетъ).

*) Извлечено изъ книги г. Барсова: «Палеострой, его судьба и значеніе въ Обонежскомъ краѣ», Москва 1868 года.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти).

ТЕЛЕГРАММЫ.

Веймаръ, 14-го (26-го) июня, суббота. Государь Императоръ благополучно прибылъ въ Веймаръ и изволить провести завтрашній день въ Бельведерскомъ замкѣ.

Скерневицы, 17-го июня, вторникъ. Государь Императоръ изволилъ сего числа, въ 9½ часовъ утра, благополучно прибыть въ Скерневицы, где проведеть весь день. Во время слѣдованія отъ Веймара Его Величество былъ встрѣченъ въ городѣ Егерѣ Императоромъ австрійскимъ, который сопровождалъ Государя Императора по Богеміи до станціи Боденбахъ; въ Боденбахъ ожидалъ Государя Императора Принцъ Георгъ Саксонскій. Въ Дрезденѣ Его Величество воспользовался получасовой остановкою, чтобы посетить православную церковь.

МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Парижъ, 16-го (28-го) июня, понедѣльникъ. Президентъ французской Республики, маршалъ Макъ-Магонъ, поѣхалъ Кастельсарасентъ, Монтобанъ, Моасакъ и другія мѣста, пострадавшія отъ наводненія, раздавалъ

вспомоществованія и встрѣтилъ всюду самый сочувственный приемъ. Сегодня утромъ маршалъ выѣхалъ въ Тарбъ.

Эгеръ, 16-го (28-го) июня, понедѣльникъ. Сегодня, въ 6½ часовъ утра, прибылъ въ Эгеръ Императоръ австрійскій и на станціи желѣзной дороги былъ встрѣченъ намѣстникомъ Богеміи барономъ Веберъ-фонъ-Эбенгофомъ, командующимъ войсками въ Богеміи барономъ Филипповичъ Филиппсберомъ и оберъ-ландратомъ.

Версаль, 16-го (28-го) июня, понедѣльникъ. Версальское національное собраніе въ сегодняшнемъ засѣданіи единогласно приняло предложеніе Дюпейра, назначивъ фондъ въ два миллиона франковъ для пострадавшихъ отъ наводненія. Во всей Франціи открыты многочисленныя подписки въ пользу пострадавшихъ отъ наводненія. Маршалъ Макъ-Магонъ поѣхалъ сегодня Тарбъ, а завтра будетъ въ Окѣ (Auch), и Аженѣ и въ пятницу возвратится въ Парижъ.

Прага, 17-го (29-го) июня, вторникъ. Сегодня въ 3¾ часа пополудни скончался, отъ удара легкихъ, Императоръ Фердинандъ, дядя нынѣ царствующаго австрійскаго Императора.

ФРАНЦІЯ. Храмъ „Сердцу Иисуса“. По поводу происходившей 16-го июня въ Парижѣ закладки храма, посвященнаго „сердцу Иисуса“, *National Zeitung* припоминаетъ слѣдующія подробности происхожденія этого культа въ римской церкви: 16-го июня 1675 года монахинѣ Маріи Алакокѣ (род. въ 1647 г.) въ Парэ-ле-Моніальскомъ монастырѣ явился въ видѣніи, какъ утверждаетъ преданіе, Иисусъ Христосъ, который открылъ свою

грудь и показалъ ей пылающее какъ раскаленная печь сердце, причемъ сказъ: „Ты видѣшь это сердце, которое столь любило людей, что за нихъ дало пронзить себѣ, ради откровенія любви. Но большинство людей платить мнѣ неблагодарностю. Поэтому Я прошу тебя обѣ установлѣніи особынаго праздника для чествованія моего сердца, который будетъ служить воздаяніемъ за страданія, которые были ему причинены до настоящаго времени. Я обѣщаю тебѣ, что сердце Мое изольетъ щедроты своей божественной любви на всѣхъ тѣхъ, кто воздастъ ему это чествованіе равно какъ и на тѣхъ, кто побудить другихъ къ его чествованію“. Обѣ этомъ видѣніи Марія сообщила своему духовнику, іезуиту Лакомбьеру, и при содѣствіи послѣдняго установлено было поклоненіе „Святѣшему сердцу Иисуса“, а Марія была причислена къ лицу святыхъ. Въ частной галлереѣ папы въ Ватиканѣ была выставлена картина, изображавшая всѣ подробности этого видѣнія. Но до 1870 года поклоненіе „сердцу Иисуса“ не выходило изъ предѣловъ чисто внутренняго дѣла католической церкви и не обращало на себя вниманія остального мира. Только постъ пораженій Франціи культь этой получилъ всеобщее политическое значеніе: богомолья въ Парэ-ле-Моніаль сдѣлялись модой и во главѣ ихъ стали легитимисты. Такъ какъ въ началѣ они не имѣли желаемаго успѣха, то въ надлежащее время пущенъ былъ въ ходъ слухъ, что морскому генералу дю-Тамплю, главному борцу французскихъ ультрамонтановъ, тоже явился Спаситель, сказавшій, что Франція будетъ спасена лишь въ томъ случаѣ, если ее посвятить „святѣшему сердцу“. Воспользовавшись этимъ, легитимисты и ультрамонтаны

стали дѣятельно хлопотать о сборѣ пожертвованій на сооруженіе въ Парижъ на Монмартръ церкви, посвященной „сердцу Иисуса“. Въ это же время іезуиты наши завѣщаніе Людовика XVI, въ которомъ несчастный государь, во время своего заключенія въ Тампль, посыпалъ Францію „сердцу Иисуса“.

ВЕЛИКОБРИТАНІЯ. Вооруженные силы Европы. Въ газетѣ «Globe» напечатаны слѣдующія статистическія данныя о европейскихъ вооруженныхъ силахъ: Въ Германіи, Россіи, Австріи, Франції, Италии, Даніи и Швейцаріи введена обязательная воинская повинность; въ Испаніи, Турціи, Швеціи, Норвегіи, Голландіи, Бельгіи, Португаліи и Греціи арміи пополняются или посредствомъ одного набора, или же посредствомъ набора и волонтеровъ, вербовка же охотниковъ существуетъ только въ одной Англіи. По отношенію къ быстротѣ мобилизациіи и полевой службѣ вышеупомянутыи государства располагаются въ слѣдующемъ порядке: 1) Германія, Австрія, Россія, Франція; 2) Италия, Англія; 3) Бельгія, Турція, Швеція, Норвегія, Голландія, Данія, Испанія, Португалія, Швейцарія, Греція. Во всѣхъ этихъ арміяхъ считается солдатъ около $7\frac{1}{2}$ мил., изъ которыхъ 5 мил. совершенно готовыхъ къ походу, 15,000 пушекъ и 1,250,000 лошадей. По отношенію къ флоту первое мѣсто принадлежитъ Англіи; за нею слѣдуютъ: Франція, Россія, Турція, Австрія, Германія, Италия, Испанія, Голландія, Данія, Швеція, Норвегія и Португалія. Всѣхъ военныхъ кораблей считается 2,039, въ томъ числѣ 209 броненосныхъ, экипажа 280,000 челов. и морскихъ орудій 15,000. Кромѣ того еще строится 110 военныхъ судовъ, изъ которыхъ 56 линейныхъ. Расходы на арміи и флотъ превышаютъ 112 мил. фунтовъ стерлинговъ (2,800 мил. фр.) въ годъ; изъ этой суммы три пятыхъ приходятся исключительно на сухопутную армію. Наименьшая стоимость арміи замѣчается въ Турціи и Австріи (29 фун. стерл. въ годъ на человека). Самая же большая — въ Англіи, где каждый солдатъ обходится въ годъ почти 100 фунтовъ.

Справочный Указатель.

БИБЛIOГРАФИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

Вышло въ свѣтъ отпечатанное въ Петрозаводскѣ, въ губернской типографіи:

ВТОРОЕ ПРОДОЛЖЕНІЕ

къ систематическому каталогу

АЛЕКСѢЕВСКОЙ

ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ БИБЛIOТЕКИ.

(съ 1 октября 1873 по 1 апреля 1875 г.).

Цѣна за экземпляръ 15 к.

Продается въ помѣщении библиотеки, у г. библиотекаря.

Приглашение къ полугодовой подпискѣ на ежедневную газету

„НОВОСТИ“

въ 1875 году.

Читающая публика успѣла достаточноознакомиться съ газетою „Новости“ и ея новой редакціей. Съ переходомъ „Новостей“ къ настоящему издателю, не представляется надобности прибѣгать къ reklамамъ. Довольно сказать, что за подписную цѣну для городскихъ подписчиковъ — восемь, а иного-родныхъ — девять руб. въ годъ, публика получаетъ ежедневную газету съ общирнымъ и разнообразнымъ содержаніемъ, въ коей помѣщаются телеграммы, политическая свѣдѣнія, биржевые курсы, разсказы, библиографія, обзоръ общественной жизни и проч. и проч. Въ особенности редакція обратила внимание на то, чтобы слѣдить какъ можно болѣе полнымъ отдѣльно — Новости дня, въ второмъ сосредоточены свѣдѣнія о явленіяхъ общественной жизни, не только въ Россіи, но и за границею. Она намѣревается въ будущемъ полугодіи предложить публикѣ въ фельетонѣ газеты нѣсколько интересныхъ романовъ. Съ начала же июля появит-

ся не лишенная интереса „Записки Русского мюрида у Шамиля“, (былъ) въ двухъ томахъ въ 4-хъ частяхъ, а также появится прод. 2 части романа „Въ Новомъ Свѣтѣ“ Муромскаго (псевдонимъ) (*). Кроме того будутъ помѣщены еженедѣльно слѣдующіе фельетоны: Замѣтки изъ общественной жизни, Провинциальная лѣтопись, Иностранная лѣтопись, и Журналистика (т. е. обзоръ журналовъ, выходящихъ въ Петербургѣ и Москвѣ). Редакція, впрочемъ, можетъ объ-щать только одно, что она не остановится на пути улучшения содержанія газеты „Новости“, которая при новомъ издателѣ успѣла уже въ значительной степени пріобрѣсти довѣріе и расположение публики.

Подписная цѣна съ пересыпкою: на 6 мѣсяцевъ 6 р., на 3 мѣсяца 3 р.

Подписка принимается: 1) Въ С.-Петербургѣ, кроме главной конторы „Новостей“, въ книжномъ магазинѣ Базунова, у Казан-скаго моста, д. Ольхина. 2) Въ Москвѣ у Соловьевца (5)

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Вновь прибывшій мастеръ изъ С.-Петербурга, имѣть честь довести до свѣдѣнія публики, что онъ заклеиваетъ резиновыя калоши, во всякомъ мѣстѣ, и прочія резиновые вещи, по сходнымъ цѣнамъ. По Свѣт-Наволокской улицѣ, въ домѣ Ивана Дмитріева Фомина.

Имѣю честь довести до свѣдѣнія лицъ, производящихъ оптовую и розничную тор-говлю птицами, что въ моей мастерской, находящейся въ г. Петрозаводскѣ, изготавливаются новые и исправляются старые, со-гласно изданнымъ формамъ, птиціи мѣры, по умѣреннымъ цѣнамъ. (3)

Мастеръ Ф. Поповъ.

*) Полугодовые подписчики получаютъ 1 часть бесплатно, прилагая только въ подписной суммѣ 3 десятикопѣйныхъ марки за пере-сылку. Первая часть содержитъ въ себѣ 24 листа большого формата.

Редакторъ неофиц. части А. Рудницкий.

ДОЗОВЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 25-го июня 1875 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.

ЛВ